



· 双增双节 ·

深入开展“双增双节”运动 增加收入控制支出见成效

李纯香 郭建平

最近，我们到浙江省作了一次调查，了解到该省的财政收入增加较快，今年1至9月收入完成全年计划的79.3%，超过往年同期的比例；支出得到控制，基本建设等支出比上年同期下降17.5%。这是和全省上上下下、扎扎实实地开展“双增双节”运动分不开的。在“双增双节”运动中，他们着重抓了以下几个方面的工作：

一、把企业作为增产节约、增收节支的重点，努力挖掘企业内部潜力，提高企业经济效益，为国家多创税利。

“双增双节”运动开展以来，浙江省把抓企业的生产经营、经济效益作为重点。注意抓创利大户、创汇企业和亏损企业，把增收节支的具体目标落实到各主管部门、企业、车间、班组和个人。如绍兴市提出，今年全市工业企业要创国优产品3个，部优产品18个，省优产品48个；要求全市企业节电2000万度，节煤5万吨，工业产值综合能耗要从去年的1.37吨降到1.33

吨。宁波硫酸厂，在厂内开展“四个一”活动，即要求每人为企业增产节约100元，为企业提一条合理化建议，每个班组为企业搞一次小革新，每个科室推行一条现代化管理手段。杭州新华造纸厂发动职工就节约一克浆、一张纸、一度电、一吨水提合理化建议，上半年已提建议300多条，有的已被采纳，他们准备通过增产节约把因原材料、燃料涨价因素增加的成本500多万元消化掉。杭州丝绸印染厂在职工中开展为厂增产节约献计献策活动，共提建议216条，已有83条付诸实施，约增加税利40多万元。

为挖掘企业内部潜力，从管理中要效益，从节约中要利润，各企业注意改进工艺，降低消耗，减少浪费。如浙江象山县丹城酒厂，通过改进工艺，采用麦芽为糖化剂代替原来的材料，提高了出酒率，降低了产品成本，仅3个月就增加利润2万元。宁波糖果厂，改进了加工巧克力工艺，降低了废品率，仅此一项就减少损失近10万元。一些企业还发动职工修旧利

论；研究了如何继续开展决算评比竞赛活动；布置了1987年财政决算编审工作。

会议结束时，财政部副部长田一农在会上作了重要讲话。



全国财政决算编审工作座谈会 在湖南省大庸市召开



本刊讯：10月16日至21日，财政部预算管理司在湖南省大庸市召开了全国财政决算编审工作座谈会。参加这次座谈会的，有来自全国各省、自治区、直辖市和计划单列城市做预算管理工作的同志105人。会上对1986年地方财政编审工作进行了总结，并评选出山西、云南、四川等8个财政决算先进单位；对有关1987年财政决算的几个制度、办法（草案）进行了讨

邓十一 摄

废，降低生产成本。如浙江普陀拆船厂发动职工开展义务劳动，利用节假日、星期天回收废钢铁，共回收废钢5.8吨，价值2.3万元，废铁3.5吨，价值1.2万元。

通过增产节约运动，企业经济效益有明显提高，据杭州市有关部门对工业企业的统计，1—7月份预算内国营企业百元产值利润比上年同期增加2.7元，定额流动资金周转天数加快4.7天，工业企业上交利润比上年同期增加11.8%。宁波市工交企业定额流动资金周转天数加快4.7天，全员劳动生产率提高10.34%，上交财政收入增长13.1%。

二、把“双增双节”运动同深化企业改革结合起来，增强企业活力，促进生产发展。

浙江省在开展“双增双节”运动中，注意把深化企业改革放在很重要的位置上，落实企业内部的经营承包责任制。到7月底，全省实行承包经营责任制的预算内国营大中型工业企业已有155户。他们的具体做法是：1.明确国家与企业的经济责任。如宁波市财政部门会同有关部门就市区电子、机械、纺织、化工、轻工等系统100多家企业试行38种形式的经济责任制，明确了企业与国家的分配关系；2.对部分企业的厂长（经理）实行任期目标责任制；3.对少数小型亏损企业或微利企业试行租赁制。此外，他们还注意抓好企业内部经营责任制的落实。如杭州合成塑料厂将全厂产品分为10个生产线，实行以车间为独立核算单位，以利润承包为中心的产、供、销一条龙承包责任制，并将生产品种和规格、原材料采购供应、产品销售、生产人员配置和资金分配等权限下放给承包线，扩大了生产车间经营权，强化了企业内部管理，调动了职工的生产经营积极性，给企业带来了明显的变化。1—7月份，这个厂产值比上年同期增长1.19倍，实现利润增长56.2%。

三、积极扶植乡镇企业发展，努力开拓和扩大财源。

浙江省今年的集体企业和乡镇企业生产发展较快。1—7月份集体企业产值增长了32.1%，其中乡镇企业产值增长44.2%。来自集体企业的收入，包括工商各税和集体企业所得税，比上年同期增长15%，高于全省财政收入增长幅度。浙江省各级政府和财税部门积极支持集体企业及乡镇企业的发展，他们一是为乡镇企业提供信息，尽可能调度一些暂时闲置的资金，借给急需资金的企业临时周转使用，解决生产中的困难。省财政厅还通过市、县财政部门将筹措的资金借给经济效益好、资金周转快的企业临时周转使用。如余杭县乾元炼染厂和良渚机械配件厂由于资金

不足，无法添置生产设备，使得有销路的产品无法足量生产。县财税局分别借给这两个厂25万元和15万元，支持他们发展生产。今年上半年，这两个厂实现利润均比上年同期增长2倍以上。二是积极支持乡镇企业挖潜改造。萧山县在今年支出压缩的情况下，拿出8417万元（包括预算外资金安排的）支持乡镇企业完成挖潜改造项目100项。建德县新安江财税所帮助电工器材厂通过对前两年经济指标的分析，挖掘出10个增产节约项目，实行了目标管理，全年约可增加利润40万元。

四、进一步加强税收征管工作，堵塞漏洞，增加财政收入。

今年以来，浙江省领导多次强调不准擅自开减免税口子，省财政厅还就福利工厂减免税、新产品减免税等方面的政策和审批权限先后发了通知，作了调整，有些减免收入收回省统一控管。

在税收征管中，各级财税部门不仅抓大的、集中的税源，也抓零星、分散的税源，特别加强了对集贸市场和个体工商户的税收征管，使零散税收能及时入库。上半年，全省集贸市场征收的零散税收达1亿元以上，比上年同期增长39%。各地、县财税局还在车站、码头、道口增设税务检查站，检查控制流动性税源。省财政厅、税务局和检察院还召开了联席会议，研究查处偷漏税案件问题，加强了征管工作，使税收能及时入库，上半年查补的税款有4812万元。

五、采取切实有效的措施，严格控制各方面的开支，压缩基本建设投资和行政管理费支出。

首先是对基本建设下大决心压缩，特别是重点压缩自筹基建。同时，对挖潜改造资金中属于基本建设性质的部分也作了压缩。对在建项目普遍进行清理，取消和缓建了一批非生产性建设项目。如：兰溪市缓建了市委机关大楼，今年节省投资300万元；杭州市对今年预算安排的项目严格审查，对非生产性的新项目，坚决停建，前7个月，全市基本建设支出比上年同期下降48%。

在压缩行政事业费方面，也制定了具体措施。如：严格控制机构和人员编制，除大中专毕业学生和军队转业干部分配外，各单位一律不许增加人员；对超编的限期调减，到期没调减的，财政部门不予开支任何费用等。同时，认真清理了长期租赁宾馆、饭店、招待所办公的机构。如：绍兴市对控制行政费支出采取了七条措施，1—7月份行政管理费中的公用经费比上年同期下降18.9%。